
　反射テスト　面積図　つるかめ算　基礎　01

1. 　つるとかめの頭数が 18頭, 足の合計本数が 62本であるとき, つるとかめはそれぞれの何頭いるか求め
よ. ただし面積図を用いること. （ S級 45秒, A級 1分 40秒, B級 3分, C級 5分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　 10円玉と 50円玉が合計 35枚, 総額 830円ある. このとき 10円玉と 50円玉はそれぞれの何枚あるか求
めよ. ただし, 1の解答解説のように 2通りの解き方を両方かくこと.

（ S級 1分 15秒, A級 2分 40秒, B級 4分 30秒, C級 7分 ）

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


　反射テスト　面積図　つるかめ算　基礎　01　解答解説

1. 　つるとかめの頭数が 18頭, 足の合計本数が 62本であるとき, つるとかめはそれぞれの何頭いるか求め
よ. ただし面積図を用いること. （ S級 45秒, A級 1分 40秒, B級 3分, C級 5分 ）

★合計 2種類 つるかめ算 ⇒ 面積図

長方形　
{
縦が 1頭当たりの足の本数
横が頭数

　⇒　長方形の面積が 足の総本数を表す.

つる 2本

かめ 4本

18頭

つる頭数 かめ頭数

62本

⇒

2本

イ本

かめ 4本

18頭

ウ頭

エ頭

2本× 18頭 = 36本

ア本

　ア = 62− 36 = 26本
　イ = 4− 2 = 2本

よって, ウは　 26÷ 2 = 13頭　⇒　エは　 18− 13 = 5頭

　　　つる 5頭　　かめ 13頭　　　…答え

別解

2本
4本

18頭

62本
⇒ 4本

18頭

4本× 18頭
　 = 72本

⇒

2本
4本

イ本

18頭

エ頭ウ頭

ア本

　ア = 72− 62 = 10本
　イ = 4− 2 = 2本

よって, ウは　 10÷ 2 = 5頭　⇒　エは　 18− 5 = 13頭

　　　つる 5頭　　かめ 13頭　　　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html


2. 　 10円玉と 50円玉が合計 35枚, 総額 830円ある. このとき 10円玉と 50円玉はそれぞれの何枚あるか求
めよ. ただし, 1の解答解説のように 2通りの解き方を両方かくこと.

（ S級 1分 15秒, A級 2分 40秒, B級 4分 30秒, C級 7分 ）

★面積図

長方形　
{
縦がコイン 1枚の値段
横が枚数

　⇒　長方形の面積が総額を表す .

解法 1

10円玉

50円玉

35枚

10円玉の枚数50円玉の枚数

830円

⇒

10円玉

50円玉
イ円

35枚

ウ枚

エ枚

10円× 35枚 = 350円

ア円

　ア = 830− 350 = 480円
　イ = 50円− 10円 = 40円

よって, ウは　 480÷ 40 = 12枚　⇒　エは　 35− 12 = 23枚

　　　 10円玉 23枚　　 50円玉 12枚　　　…答え

解法 2

10円玉

50円玉

35枚

830円

⇒ 50円玉

35枚

50円× 35枚
　 = 1750円

⇒

10円
50円

イ円

35枚

エ枚ウ枚

ア円

　ア = 1750− 830 = 920円
　イ = 50− 10 = 40円

よって, ウは　 920÷ 40 = 23枚　⇒　エは　 35− 23 = 12枚

　　　 10円玉 23枚　　 50円玉 12枚　　　…答え

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

